

Отмена крепостного права в России. 1861 г.

Подготовила

Студентка 3 БПО – ИСП

Котова Анастасия Юрьевна

Цель урока: дать характеристику одной из главных Великих реформ Александра II – отмене крепостного права в России.

Задачи:

- Выяснить основные положения реформы;
- Определить значение и результаты отмены крепостного права.

План урока:

- Император Александр II
- Предпосылки отмены крепостного права
- Причины отмены крепостного права
- Подготовка крестьянской реформы
- Основные положения крестьянской реформы
- Значение отмены крепостного права

Назовите императоров,
изображенных на картинках. Кто
из них отменил крепостное право?

1



2



3

Правильный ответ:

1 – Николай I

2 – Николай II

3 – Александр II



Александр II

Вошёл в русскую и болгарскую историографию как **Освободитель** (в связи с отменой крепостного права и победой в войне за независимость Болгарии, соответственно).

Правление Александра II ознаменовалось беспрецедентными по масштабу реформами, получившими в дореволюционной литературе название «великих реформ».

«Александр II досталось наследство, обремененное запоздалыми преобразовательными вопросами, давно просроченными обещаниями и недавними тяжкими потерями... императору Александру II пришлось протаскивать свои реформы... Он заметно отличался от своих ближайших предшественников отсутствием склонности играть царя... по возможности оставался самим собой и в повседневном, и в выходном обращении, говорил как ни попало, первыми подвернувшимися словами, не заботясь о впечатлении, действовал, как находил нужным в данную минуту, не задумываясь много над последствиями. Он не хотел казаться лучше, чем был, и часто был лучше, чем казался»

В. Ключевский

Дайте определение термину
«крепостное право»

Крепостное право – форма зависимости крестьян, прикрепление их к земле и подчинение административной и судебной власти помещика.

Крепостное право в литературе

В русской литературе не раз затрагивались проблемы, связанные с крепостным правом. Целый ряд писателей направляли свои усилия, одни — в большей мере, другие — в меньшей, к тому, чтобы свершилось долгожданное событие: пали оковы крепостного права. Иногда это были лишь косвенные указания на ужасное положение крестьянства во власти помещиков. В других же случаях именно крепостное право служило главной темой литературного произведения.

- Первым по времени произведением подобного рода в русской литературе является книга **А. Н. Радищева «Путешествие из Петербурга в Москву»**. Произведение это посвящено автором исключительно вопросу о положении крестьян и направлено всецело против крепостного права.
- У **Грибоедова**, в «Горе от ума» в нескольких местах устами действующих лиц проявляется его отношение к крепостному праву. Отдельные выражения, затрагивающие положение дворовых, проскальзывают у Лизы, но на первом плане здесь нужно поставить рассказ Чацкого об обмене помещиком, спасавших ему жизнь крестьян, на борзых собак и о «распродаже поодиночке» «зефириков» и «амуров».
- **Пушкин** также коснулся этого вопроса и высказался гораздо определеннее Грибоедова, став, конечно, в ряды противников крепостничества. Всем известны заключительные слова его **стихотворения «Деревня»**: «Увижу-ль я, друзья, народ освобожденный И рабство, павшее по манию царя...».
- Уделял внимание вопросу о крепостном праве и **Лермонтов**. У него в «**Странном человеке**» прорываются сочувственные крестьянству ноты.
- Немногочисленные упоминания о крепостном праве есть также и у **Гоголя**. Лишь в немногих местах «**Мертвых душ**» касается он крестьянства, но здесь проявляет не раз сочувствие ему, как, например, при описании нищеты в деревне Плюшкина, в рассказе о том, как Коробочка продавала своих крестьянок, и особенно в размышлении Чичикова над списком мертвых душ. Здесь сам Гоголь говорит устами Чичикова, и проявляет глубокое сочувствие мужикам, глубокий лиризм при описании их судьбы.

На какие две категории делились крепостные крестьяне перед Крестьянской реформой 1861 года?

1. На консерваторов и либералов.
2. На оброчных и барщинных.
3. На крепостников и либералов.
4. На революционеров и социал-анархистов.

Правильный ответ:

На оброчных и барщинных.

Назовите основные причины отмены крепостного права в России

1. Крепостное право негативно влияло на накопление капитала и развитие экономики. Это могло отнести Россию в категорию второстепенных стран.
2. Из-за помещиков, которые пытались увеличить пошлину, разорялось сельское хозяйство. Крепостные крестьяне пытались найти работу на заводах, подрывая основы крепостной экономики.
3. Россия потерпела поражение в Крымской войне именно из-за кризиса крепостного права. Рост повинностей приводило к разорению крестьян и краху финансовой системы. В конечном итоге, крестьяне начали массово бежать от помещиков.
4. С 1860 года начало расти число крестьянских восстаний. Это создало реальную угрозу раскола Российской империи - «Пороховая бочка». Царь и его сторонники испугались массовых восстаний и начали задумываться над реформированием земельных отношений.
5. Практически все слои общества осуждали крепостное право и считали его одной из форм рабства.

Назовите точную дату отмены крепостного права

- 19 февраля 1861 года
- 7 марта 1861 года
- 19 января 1862 года
- 12 апреля 1860 года

Правильный ответ:

19 февраля (3 марта) 1861 в Петербурге Александр II подписал Манифест об отмене крепостного права и Положение о крестьянах, выходящих из крепостной зависимости, состоявшее из 17 законодательных актов.



«плюсы» и «минусы» крестьянской реформы

Прогрессивные черты реформы

Появились свободные рабочие руки и увеличился наемный труд промышленности

Экономическое развитие ускорилось

Утвердился капиталистический уклад

Ликвидировано крепостничество

Отрицательные черты реформы

Сохранились феодальные пережитки в виде помещичьего землевладения

Крестьяне не получили земель в полную собственность

Сохранялось малоземелье крестьян

Оставались временнообязанные отношения до 1881г.

Спасибо за внимание!